

概述中國大陸經濟發展



林 啓 淵 譯

一、經濟資料的特性

自從1950年底中共對大部份統計資料停止發表後，有關中國大陸的經濟狀況就鮮為外人所知。迄至1970年代初期才重新開始發表若干數字，不過這些資料都散見於各類官方報紙、各省電台的廣播以及外國訪客的報導。這些數字不像某些共產國家所發表者，而是沒有經過刻意偽造的。至少在中共的中央級機構是不加竄改的，至於在個別的生產單位或人民公社則可能有故意偽報數字以供宣傳的情形。中共中央之宣傳手法並非透過偽造數字，而是以選擇性的發佈手段來達成的。中國大陸時常對其較落後的部門停止發佈統計數字，若當其數字已經公佈，則必與以前較差的年度比較作為陪襯。此種情形最近幾年有了顯著的改變，它不尋常地坦白公佈了各產業的落後情形，並宣稱是由四人幫所引起。目前在新領導階層計畫有效地推動中央計畫經濟的同時，中國大陸正致力於蒐集可靠的統計數字。（在1979年6月底，中共公佈其1978年經濟和社會的廣泛統計數字，這是從1958年以來的第一次。沒有人了解為何北平偽政權突然決定要出版此一從未有過的統計資料，這或許可以視為是中國大陸擴展與已開發國家的貿易與經濟關係時，盡量提供資料所努力的一部份）。

二、國內生產毛額

西方分析家對於中國大陸國內生產毛額（Gross Domestic Product）以及成長率的估計相當分歧。大多數的估計都以農業和工業生產指數為依據，而這些部門指數係由各年寥寥無幾的生產成果資料彙算而來。中國大陸1952～57年之經濟年成長率估計在5%至9%之間；1957～70年間，則在2.6%至6%之間。大多數分析家們都同意中國大陸的經濟，若以國際

標準而言，其成長可說是十分的迅速，其間因受1960年代「大躍進」和「文化革命」所引起的影響有所遲緩，1970年代又開始增快。中國大陸至今仍為一個貧窮的國家，但已不斷地有所改善。1977年平均每人國民生產毛額估計約為379美元，此一數字遠低於臺灣和香港的水準，但却高於大多數的亞洲、非洲以及拉丁美洲的低度開發國家。

三、農業

中國大陸耕地面積，目前估計約在1億1千萬公頃左右，其中三分之一非常肥沃，而另外的四分之一則易遭受水患。中國大陸可以區分成三個主要的農業區域：(1)揚子江以南，擁有豐富雨量，種植兩期稻米和一期春麥，以及黃麻、甘蔗和其他亞熱帶作物；(2)揚子江和黃河之間，為小麥和稻米兩期作的地區；(3)北方小麥單作地區，該區氣候相當寒冷和乾燥。雖然在水患控制和灌溉方面已經有所進步，但中國大陸的農業仍然容易受到氣候不穩定的影響。

(一) 人民公社組織：中國大陸的農業組織由大約50,000個人民公社組成，每一人民公社平均有15個生產大隊和100個生產隊。雖然各個人民公社的人數和耕地面積差異很大，但平均每一個人民公社約有15,000人耕種2,000公頃的耕地。以上三種組織層次的功能可由其職掌管理的工作廣狹而區分：生產協調、灌溉控制、保健服務及農業推廣等由人民公社處理，同時它亦扮演農村行政管理工作基層單位的角色；較小型的用水貯存計畫、基礎教育等則由生產大隊處理；生產隊則管理生產方法、從事基本的經濟決策、分配所得以及計算利潤。平均每一個生產隊有33戶農家，他們可以耕種自己的一小塊土地，以及從事副業工作，而副業中最主要的為飼養毛豬和家禽。每一農戶可擁有的私有土地面積差異頗大（有些人民公社則沒有